

# 花800元就能买到明星专属祝福?

提醒:小心买到的是侵权视频或造假视频

近日,浙江财经大学45周年校庆请到了六小龄童、潘长江、沙溢、韩雪、贾玲等明星送祝福,引来网友争议,有网友认为是校庆的排面大,也有网友认为是哗众取宠。不过,让明星送专属祝福也不是一个难题。现代快报记者发现,在某些电商平台上,最低800元就可以定制“爱豆”的专属祝福视频,如果是当红明星,则需要万元以上。不过律师也提醒,有些定制祝福可能不太靠谱。

现代快报+/ZAKER南京记者 吕洁 季雨



扫码看视频

视觉中国 供图



与卖家的聊天记录



卖家朋友圈截图

## 记者调查

### 从800元到数十万,明星按你的“剧本”说话

明星可以按你的“剧本”说话?最近,私人定制明星视频这一“产业”火了,某购物平台上,提供这种服务的店家有不少,也真的有买家愿意花上万元定制明星的祝福视频。

在某购物平台上,现代快报记者点进一家视频定制店铺。里面详细介绍了所能提供的服务,并提供了祝福语简易模板。记者联系客服后,按要求加了工作人员的微信,随后记者接收到一个价格表。里面有近两百名明星的名字,包括一些知名歌手、主持人、影视演员、相声演员……这些名单按照价位被分组,一条视频从百元到十几万元不等。其中有几位当红明

星,一条视频的价格达到了26万元。

该工作人员告诉现代快报记者,买家写好台词后,他需要先跟明星那边确认能不能说,像“我的朋友”四个字,明星一般不会说,毕竟跟对方并不认识。另外,给公司的祝福词不能有广告和代言嫌疑。台词不同,价钱还会有所浮动,这家网店明星祝福语最低800元,下单后7天内会出视频。

记者在该工作人员的微信朋友圈看到,不少明星都在视频中送上了形形色色的祝福语。如饭店的有:“我是某某某,祝某某饭店生意兴隆,财源滚滚。”对个人的则有“某某某,祝你生日快乐!”等。

### 有的卖家晒出免责声明:如有侵权立马下架

如果不需要明星说出名字,这类“统一”的祝福视频售价则要便宜得多。在某电商平台上,现代快报记者同样搜索到了此类祝福在售卖。

其中一家网店表示,该店有200位明星供挑选,10元可选20位艺人明星。这家网店的销量也不错,月销量达到了339笔。记者在卖家提供的200位明星名单上,看到有主持人、歌手、影视明星,既有驰骋娱乐圈数十年的前辈艺人,也有刚刚出道却炙手可热的“小鲜肉”。

在卖家提供的样片上,可以看到明星新婚祝福语都是本人录制,说话内容固定不变,明星姓名字幕也不可更改,唯一可以更改的就是寿星的姓名条。

记者注意到,在买家须知中,店家声明“视频素材都是店铺的积累和修复,搜集整理制作不易,所以不卖原素材。”不仅如此,店家还打出了免责声明:店铺素材都是店主通过网络公开渠道获得,不对所涉及的版权问题负法律责任,如侵犯公司利益请通知本店立马下架。

### 小心,你买到的明星定制祝福也可能是假的

2018年7月,在湖南长沙,就出现过定制明星祝福视频造假的案件,20多名消费者被骗,涉案金额高达200多万元。

当时,一个号称文化传媒公司的人,声称手中拥有众多明星资源,只要愿意出钱,就能“私人定制”明星的祝福

视频。他更是放话,只要40万元,就可以通过“金牌经纪人”拿到某当红明星的一条祝福视频外加一条软文微博。

这一系列操作让许多公司和消费者都上了当。当他们收到视频后纷纷发现,视频的声音和口型明显不同步,于是向警方报案。

## 专家分析

### 明星高价送祝福 是市场行为 但要注意甄别

对于明星送祝福的这种赚钱行为,有的人觉得自己跟明星更近了一步,有的人则在网上发出了质疑声:“这种赚钱方式真的合理吗?”“这符合艺术家德艺双馨的形象吗?”

“这种现象其实是合理的,并不奇怪。”东南大学经管院副教授浦正宁告诉记者,之前就有很多知名主持人或者演艺人员,被请去做婚礼主持或者其他一些串场活动,以此来获得报酬。有了互联网之后,大家能够更加快速去定制自己想要的明星视频,从而让这种交易变成了可能。可以说,录制祝福视频的赚钱方式,和应邀参加各种活动来增加收益,其实是一样的。

在浦正宁看来,一段明星专门录制的视频收费不管高低,本身是其市场价值在起作用,由市场供需所决定。只要有人愿意出高价钱来购买,那市场价格就会被定高。有的明星正当红,并承接了这个业务,那他的关注度肯定更高,录制视频的价位也更高,如果有的明星关注度降低了,他的视频价值自然也会相应降低。

而愿意为此买单的人,分类也无外乎这么几种。有的是粉丝的追星行为,有的则是看中了明星能带来的特殊效应。比如,结婚的人,希望明星的祝福,能让自己的婚礼现场更特别更难忘,新店开业的人,希望以此提高饭店档次增加人气。不过,由于这个买卖是在线上的,经过几个环节并不清楚,会涉及到卖方和明星之间的报酬分配问题,消费者也要仔细甄别,付款时通过第三方平台,确保服务兑现小心受骗。

## 律师意见

### 商家的声明 不能免除法律责任

对于卖家用网络素材合成祝福视频一事,江苏同大律师事务所律师李小亮认为,卖家的行为不仅侵犯了有关公司的版权即著作权,同时也侵犯了明星的肖像权。

著作权和肖像权依法均受到法律保护。因此,店家的免责声明并不能免除其侵权行为所应承担的法律责任,著作权和肖像权的权利人均可依法要求店家承担停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等民事责任。违法所得数额较大或者有其他严重情节的,淘宝店家也可能构成“侵犯著作权罪”。

“如果碰到货不对板的情况,消费者可向公安机关报案。在这过程中,消费者需要收集转账凭证、银行流水单据等证据。”李小亮称,“按照《消费者权益保护法》的规定,消费者可以主张退一赔三,如果数额巨大,很可能涉嫌诈骗罪,也可以追究刑事责任。”